

"重庆汉子蒋正全英勇救人牺牲感动西安城"后续报道

陕渝互动>>

《陕西日报》今日头版头条刊发重庆汉子舍己救人的报道——

# 谢谢你，蒋正全！



蒋正全生前照片。

### 编者按

为了让落水的小女孩不被呛到，蒋正全将孩子托在肩膀上，奋力向岸边游去。体力渐渐耗尽的他游得越来越慢，在距岸边不到10米的地方，小女孩拉住了村民递来的竹棍，上岸了。体力不支的蒋正全却沉入水中，不幸牺牲。我们与他就此诀别。

他本来答应孩子“十一”回家，如今却用生命托举起落水的陌生女孩，成了一个“失信爸爸”。

他本来答应再干两年，就回家守亲尽孝，如今却让白发人送黑发人，他永远留在了异乡。

蒋正全，你本是普通人，却以震动灵魂的壮举，诠释了什么叫“凡人英雄”；你付出生命，留下温暖和力量；你的善良和勇敢，感动了陕渝两地。

□陕西日报记者 刘印

44岁的蒋正全永远留在了这片他还没来得及熟悉的土地上，以英雄之名。

8月8日11时53分，一辆失控的汽车撞开护栏冲进了西安市阎良区二龙口水库。在附近游玩的蒋正全和工友狂奔200米，跳入水库，抢在车沉没前救出了车内的5人，但蒋正全因体力透支，没能回到岸上。

当天，距离蒋正全5月8日来到陕西，整整3个月。

### “从天而降”的英雄

“他给了我们第二次生命……”回忆起蒋正全救人的情景，与家人一起为蒋正全守灵的周女士泣不成声。

周女士告诉记者，汽车落水后，她被突如其来的事故吓得大脑一片空白。因为水压太大，车门打不开，她只能摇下车窗向外呼救，眼睁睁看着汽车下沉，就在快要绝望的时候，周女士看到3个人先后跳入水库，奋力游了过去。

“从天而降”的，正是蒋正全和工友程心灿、秦建平。

蒋正全是重庆人，程心灿、秦建平是四川人，3人都在渭南市一工地做木工。当天工地没什么活，他们便到附近的二龙口水库游玩，正好看见了汽车落水的一幕。

“当时，我们先是听到桥那边‘咚’的一声，然后看到一辆白车撞开护栏冲进了水库里，车里几个人在喊救命。”秦建平说。眼见情况紧急，正在水库边小树林休息的三人不约而同地奔向水库，冲下岸堤，一头扎进水里游了过去。

落水的车内，周女士一家人正在挣扎。

3人游到车跟前，先从后排车窗拉出了一名小女孩。“先救娃！”蒋正全立



8月11日，西安市民政局一行人前来慰问救人英雄蒋正全的父母，并带来市委第十四届三次全会现场的捐款。西安报业全媒体记者 翟小雪 摄

即背着女孩向岸边游去，为了不让女孩呛水，他全程把女孩托在肩膀上，直至闻讯赶来的村民递过来竹棍将女孩拉上岸。

水库的监控视频记录下了惊险的一幕：在游向岸边的过程中，蒋正全体力似乎逐渐透支，游得越来越慢。然而，尽管他已经几乎没有力气抬头换气，但仍竭尽全力将女孩托到水面上。

短短的几分钟内，又有3名群众加入救援，将落水车辆里的5人全部

救了出来，但此时，蒋正全却消失在了水中……

### 挺身而出的凡人

“爸妈已经哭晕了好几次，白发人送黑发人，他们太难承受了。”蒋正全的妹妹蒋正英哭得撕心裂肺。她没想到，几天前才和哥哥通过电话，再次得到哥哥的消息，却已经是天人永隔。

35岁的蒋正英如今成了一家人的主心骨。8月8日，得知哥哥牺牲的噩耗，蒋正英强忍着悲痛带着父母赶

到西安，为哥哥处理后事。

蒋正英保留着哥哥为数不多的几张照片。

照片里，蒋正全身材瘦削，头发白了不少。在蒋正英看来，这是因为哥哥是家里的“顶梁柱”，一家老小生活都指望着他。这些年，蒋正全一直在外务工，最远去过新疆。春节时蒋正全才会回家看看父母和孩子。“每次回来都会给爸妈和儿子带回生活费，他自己过得很节俭。”蒋正英说。

今年4月，蒋正全和几个朋友离开重庆老家，先是在贵州打了20多天零工，5月8日来到陕西渭南一处楼盘工地做木工。“我哥只想当个好爸爸、好儿子。他本来打算再干几年，攒够给父母养老和给娃盖房的钱就回家务农。”蒋正英说，哥哥在外打工，就是想把这个家撑起来，但他却不在。现在父母和7岁的侄子都失去了依靠。

“我爸爸很伟大。”知道父亲因为救人牺牲，蒋正全的儿子说。

### 感动全城的义举

蒋正全牺牲后，附近村民自发来到二龙口水库吊唁。记者在现场看到，水库护栏前贴着一张打印的黑白照片，两侧挂着“救人英雄一路走好”的挽联。简单的祭台上，已经摆满了鲜花和水果。

记者了解到，为了弘扬见义勇为精神，倡导正能量，保障蒋正全一家人生活，8月9日起，二龙口水库所在的阎良区武屯街道和阎良区慈善协会，先后发起了捐款倡议。“已经有很多人捐款。”武屯街道工作人员介绍，随着蒋正全舍己救人的事迹在网络上传播，越来越多的群众为蒋正全一家送去了爱心善款。

8月11日上午，正在进行的西安市委十四届三次全会在会议议程之外，临时增加了一个环节：会议召集人通报了蒋正全舍身救人的感人事迹，并倡议大家捐款，为英雄的家人尽一点绵薄之力。当晚，西安市民政局主要负责人赶到阎良区慰问蒋正全亲属，并将市委全会上募集到的善款送到了蒋正全父母手中。

让英雄放心！

当天，阎良区发布见义勇为为情况公示，拟对蒋正全、程心灿、秦建平、刘同连、王福利、王建宁等6人见义勇为予以确认，西安市委文明办拟对6人追加“西安好人”称号。

“他将生的希望留给别人，将死的危险留给自己……本来答应孩子‘十一’回家，如今却成为一个‘失信爸爸’，本来答应再干两年，回家守亲尽孝，如今却永远留在了异土他乡。”捐款倡议书写道。

“很抱歉以这样的方式认识你。谢谢你，蒋正全！”在某短视频平台的评论区，一位西安网友留言。

长歌当哭，向英雄致敬！

## 家乡人前往西安接蒋正全“回家”

“网上都在赞他是英雄，他是我们的骄傲，但其实我宁愿他不是英雄，能像以前那样平安回家，笑咪咪再喊我一声表叔……”63岁的蔡家林转过头，抹去眼角的泪水。

11日，记者来到重庆市江津区朱杨镇板桥社区，蒋正全在西安救人不幸遇难的事情已经在他的老家传遍了。

在板桥场，有一座历经180余年风雨的古桥——利济桥。利济这个名字，取“利人济世”之意。

每个朱杨镇的人，但凡从外乡回到家，总会去桥上走走。蒋正全也不例外。

蔡家林介绍，蒋正全吃得苦，从小就上山帮家里割猪草。初中毕业后便出去打工挣钱，山东、浙江等地都去过。他是个淳朴善良的孩子，乡里乡亲有啥红白喜事，需要搭把手的，只要喊一声他的小名：“蒋蛮子！”他就会笑嘻嘻地出现。“别人家的事情，他像对待自己的事情一样，舍得出力！”

“这事发生在他身上，我一点不惊

讶。”蔡晓光和蒋正全年龄相仿，从小一起长大。8月8日晚上，蔡晓光接到朋友电话，说蒋正全“不在了”，他得知是为了救人不幸遇难后，一晚上没睡好觉，一是佩服，二是难过，三是遗憾。“这样（救人）的事情，是他会做的。他的性格就是这样，为了帮助别人，义无反顾。”

蔡晓光说，蒋正全曾想当兵，虽然最后并未如愿，但他身上就是有一股正气。在生活中，是很有责任感的人。只要是乡亲们需要帮忙，蒋正全必定会伸出援手。

他平时生活很节俭，也很孝顺。“一般我们抽十多元一包的烟，他只抽七八元的。但给父母寄钱，从来不含糊。”蒋正全跟兄弟们提过，平时除了生活费，拿到手的工资几乎都会往家里寄。每

到春节，不管在哪里打工，他必定都会回家看爸妈。

蔡晓光说，蒋正全跟他讲过，希望再攒些钱，以后在城里买套房，把父母接去住。他说，两位老人身体都不好，现在去镇上还要穿过铁路。如果有一天搬去了大城市，老人家就能住上电梯房，能出门可以坐轻轨坐公交车。他还喜欢讲他的儿子，希望他多读书。

在老同学曹润的印象里，蒋正全一直都是那个性格温和、喜欢笑的大男孩。二十多岁时，他就有白头发了，但这几年明显白发更多了。“可能因为他是家里的顶梁柱，太过操劳造成的。”

上次见面，曹润跟他一握手，就感觉到他手上有一层厚厚的老茧。在工地干活辛苦，但很少听到他抱怨，只在跟老同学们聚会时会提上一句。“他说

很累很苦，但为了家人生活得更好，他得坚持下去。”

知道他家里的情况，同学群里为蒋正全发起了捐款，1001元、501元……带一个1，代表希望他一路走好。“大家都商量好了，等他回来时，我们在家的人，都要出门一起迎接他回家。”

“他是救人英雄，也是我们这里一个普通的孩子，质朴、善良，我们所有人都为他感到骄傲！”板桥社区党委书记陈泽荣说，朱杨镇和板桥社区已派人前往西安，慰问其家属，并接蒋正全回家。

在利济桥附近，还传颂着一个“英雄事迹”。10多年前，13岁少年王勇为救落水同伴，再也没有起来，被评为第十二届“全国见义勇为模范”。

重报集团全媒体记者 纪文伶

## 救人英雄蒋正全的打工生活： 住每月300元的合租房 吃12元盒饭



蒋正全平日就睡在双人床靠墙的位置。（视频截图）

11日，与蒋正全共同租房的室友闵绪康告诉记者，对蒋正全的不幸遇难他非常难过。他介绍，今年他们一起来到陕西开始工作。在陕西的3个月时间里，他们的生活十分简单：每天往返于工地和宿舍之间。蒋正全在西安这么久，却没时间去大雁塔，也没有参观过兵马俑。他非常勤劳，大部分时间都在打工挣钱。

闵绪康和蒋正全今年初相识，当时他俩在贵州打工。两人都是木工，蒋正全技术好，经常帮他，两人很快就成了朋友。

从贵州到成都，再到陕西，闵绪康、蒋正全和蒋正全的表哥3人始终在一起打工。他们是万千普通工地打工者的缩影：去一座城市挣钱，努力用劳动和手艺脱贫致富。

记者看到，他们的宿舍是工地附近租来的民房。这间不足20平方米的民房，每月租金300元，为了省钱，4个男人平分，每人每月住宿费75元。

闵绪康说，以前他们租的宿舍价格更便宜，但夏天太热，这里

有空调，住起来舒服些，但水电费另算。

记者看到，房间被一张1.8米的单人床和一张架子床填满。闵绪康说，蒋正全和一个工友挤在单人床上，他和另一工友挤在架子床上。这样住，他们并不觉得拥挤，“外出打工，能省一点是一点。”

节省，贯穿了他们的生活，包括日常饮食。

12元的带肉盒饭，一天吃两顿，加上喝水、早饭，每日开销最多30余元。

闵绪康说，他们也“奢侈”过。通常一层楼盖完，工地会给他们结算一次工资。为了庆祝，他们会在附近的火锅店吃一次自助餐，每人80元左右。若再想“奢侈”，还可以点瓶啤酒。

蒋正全曾告诉闵绪康，他本来计划再打一两年的工，用打工挣来的钱在老家做点小生意。毕竟父母年龄大了，也需要他照顾。

“没想到他就这样走了。”闵绪康说。

重报集团全媒体记者 贾晨

## “一座重庆城，嘿多好心人” 他们，是这句话最美的注脚

8月8日，蒋正全在西安救人遇难；同日，肖勇在成都参与制服持刀歹徒，重庆已先后有41人获国家级见义勇为英雄模范的荣誉

8月8日，陕西西安，重庆人蒋正全救人牺牲的事迹感动了陕渝两地，也感动了全国网友。同一天，四川成都，40岁的重庆市民肖勇看到挥舞着菜刀的歹徒，义无反顾地冲了上去，与其他5人合力将其制服。

重庆，一座英雄辈出的城市，而生活在这座城市里的人，天生就流淌着路见不平拔刀相助的热血。据统计，重庆已先后有41人获国家级见义勇为英雄模范的荣誉。你可能听过那句话：一座重庆城，嘿多好心人。这一位位“好心人”，正是这座英雄之城最美的注脚。



蒋正全

●2022年8月8日，陕西西安阎良区武屯街道办事处新庄村，一辆白色轿车意外坠入水库，路过此地的重庆江津人蒋正全与其他好心人一道跳入水中救人。最终车上5人获救，蒋正全却因体力耗尽不幸遇难，年仅44岁。

●2021年2月1日，来自重庆的外卖小哥林小



肖勇

涛和杭州的快递小哥董乐春在听到路人呼救后，跳入冰冷的河水中救起一名15岁的落水女孩。

●2021年6月1日，两名儿童在大渡口茄子溪万发码头意外落水，育才小学教师王红旭听到呼救后第一个跳入江中救人。在成功救起一名5岁女孩后，王红旭又将已被冲远的6岁男孩拉回并



王红旭

推向岸边接应的市民，自己却因体力严重透支被卷入江中不幸牺牲，年仅35岁。

●2022年6月19日凌晨，广东惠州一女子被男友当街殴打，在附近开店的重庆巫溪人小谭夫妇上前制止却被5人围殴。男店主小谭头部流血受伤严重，甚至一度昏迷，妻子小冉头部也被打流血缝了针。



林小涛